

z jasnimi miselnimi opredelitvami, imajo številne fotografije posebno in nadvse dragoceno dokumentarno vrednost. Mnogokrat nam povedo celo mnogo več kot pa bi mogli vse to z besedami izraziti. In prav ob tem dokumentarnem gradivu, ki prikazuje le trenutke iz vsakdanjega življenja kmečkih predelov v naših odmaknjenih področjih, se bomo morda za hipec dlje kot ponavadi ustavili in se vprašali: Ali je res mogoče, da je tudi to del naše Slovenije, kos našega podeželja v letu 1969? Ali je sploh mogoče, da so vzhodna obmejna območja v današnji Sloveniji, ki sodi med najbolj razvite republike v državi, še vedno ostali samo rezerva-

ti naše revščine?

Kako pomagati tem našim predelom, da se bodo dvignili iz svoje gospodarske omrtvičenosti? Prav gotovo jim kaj došti ne bodo prinesli počitniški domovi, katere si v nekaterih od teh zaostalih predelih postavlja vrhni sloj našega novodobnega meščanstva. Pač pa bo potrebno poskrbeti, da bodo tudi vsa nerazvita območja na Slovenskem, z vsemi svojimi dobrimi in slabimi lastnostmi, torej takšna, kakršna so, čimprej in enakopravno vključena v celotni slovenski gospodarski prostor in v njegov enakomernejši razvoj.

Milan Natek

## Zbornik VIII. kongresa geografov SFRJ v Makedoniji od 9.-14.9.1968.

Po že ustaljeni navadi, da kongresu jugoslovanskih geografov sledi zbornik tega kongresa, so se ravnali tudi organizatorji zadnjega zborovanja v Skopju (Zveza geografskih društev SFRJ - Geografsko društvo SR Makedonije) in izdali Zbornik VIII. kongresa geografov SFRJ v Makedoniji od 9. - 14. IX. 1968.

Zbornik je razdeljen, podobno kot prejšnji zborniki, v dva dela. Prvi krajši organizacijski del vsebuje program kongresa z razporeditvijo referatov kakor so bili prečitani po sekcijah. Na koncu programa sta ruti obeh ekskurzij po vzhodni in zahodni Makedoniji. V prvem delu Zbornika je še seznam organov zveze geografskih društev SFRJ in organov kongresa ter seznam delegatov, ki so zastopali posamezna republiška geografska društva. Precej prostora, v tem prvem delu Zbornika, zavzema poročilo o delu Zveze geografskih društev SFRJ med VII. in VIII. kongresom. V poročilu je zajeto organizacijsko delo, mednarodno sodelovanje, delo komisij, problematika Geografskega hotizona in delo geografskih društev ter drugih geografskih institucij. Prvi del Zbornika zaključuje resolucija VIII. kongresa, ki je že bila objavljena v Geografskem obzorniku št. 1, 1969.

Drugi 582 strani obsegajoči strokovni del Zbornika vsebuje celotne referate, ki so bili prečitani po posame-

znih sekcijah. Največ referatov je bilo v sekciji za socialno geografijo in geografijo naselij. Večina referatov je obravnavala konkretna vprašanja iz posameznih republik, dva pa sta se lotila proučitve naselij v celi državi. Referatov iz fizične geografije je sedem in od teh kar štirje prikazujejo hidrološke in tektonske proučitve cele Makedonije, oziroma nekaterih njenih delov. Osnovni geografski problemi Makedonije so obravnavani tudi v skupini referatov na začetku strokovnega dela Zbornika. Teme teh referatov so: ekonomsko geografski aspekti industrije v Makedoniji, razvoj in teritorialna razprostranjenost kmetijske proizvodnje v SR Makedoniji, nekatere osnovne karakteristike prebivalstva v Makedoniji in obnova Skopja po katastrofalnem potresu. Na koncu te skupine je referat, ki ga je podal prof. dr. S. Ilešič o aplikaciji geografije. V sekciji za ekonomsko geografijo so referati: vpliv velikosti kmečkih gospodarstev na preobrazbo pokrajine J. Medveda, ekonomsko geografska karakteristika skopske kotline iz vidika poljedelstva T. Kondeva, visoka gorovja kot dejavnik razvoja turizma M. Vasoviča, melioracije kot faktor preobrazbe kmetijstva v Makedoniji G. Mileskega.

Referati iz regionalne geografije in regionalnega prostorskega planiranja so bili samo trije: J. Roglič :

vpliv litoralizacije na regionalno druženje in diferenciacijo Jugoslavije, M. Radović: pomen regionalno-prostorskega planiranja v turizmu s posebnim ozirom na regijo južnega Jadrana, V. Rogić: območja splošne makroregionalne centralnosti Zagreba, Reke, Splita in Osijekav razmerju do regionalizacije ekonomskega programiranja.

V skupinah o uporabnosti kartografije v geografiji in o teoriji in metodologiji geografske znanosti so priobčeni referati: aerofotografija v hidroloških proučitvah rek in jezer D. Dukiča, koncepti geomorfološke karte v velikem merilu in predlog za geomorfološko karto Jugoslavije 1 : 500 000 I. Gamsa in karta razprostranjenosti prebivalstva SFRJ 1 : 1 000 000 M. Miškoviča. V drugi skupini pa so referati: P. Kiroški: geografski elementi v ekonomski regionalizaciji, C. Malovrh: metoda proučevanja klimatske karakteristike malih enot gospodarskega prostora in J. Ridžanović: geografski vidiki proučevanja vod.

Zbornik zaključujejo referati, ki obravnavajo problematiko šolske geografije. Referate so prispevali: J. Markovič - Nekateri problemi naše geografske znanosti in pouka, Ž. Jovičić - Osnovni problemi univerzitetnega pouka geografije, V. Đuričković - Problemi pouka geografije v osnovnih in srednjih šolah, B. Pejović - Uporaba komparativne metode v pouku geografije.

Poleg tekstov so v Zborniku tudi ponazorila k vsebini

referatov v obliki kart, diagramov, profilov, tabel in fotografij. Žal so fotografije slabše kvalitete kot so karte in diagrami, ki so v večini primerov jasni in lepo dopolnjujejo pisane tekste. Referati so napisani v srbohrvaškem, makedonskem in slovenskem jeziku, povzetke pa imajo v angleščini, francoščini, ruščini in nemščini. Za referati so objavljeni tudi povzetki diskusij. V tekstih, zlasti v obeh slovenskih se ni bilo mogoče izogniti tiskarskemu škrtu, ki je ponekod pomešal črke, vendar brez škode za celotno vsebino tekstov.

Zbornik VIII. kongresa geografov Jugoslavije nam prikaže bolj dejavnost referentov pri proučevanju posameznih geografskih vprašanj, čeprav je bil namen organizatorjev, da bi bila glavna tema kongresa aplikacija geografije, načelno in konkretno. Vendar je Zbornik le pregled jugoslovanske geografije in nam pokaže v katerih smereh se razvija geografija pri nas ter bi bilo za to potrebno, da ga pregleda vsak geograf.

Zbornik VIII. kongresa geografov SFRJ je mogoče naročiti pri Geografskem društvu SR Makedonije, Prirodno - matematiški fakultet, Gazi Baba, Skopje. Za člane Geografskega društva Slovenije je cena 40.- din, za nečlane pa 50.- din. Zbornik je tiskan v majhni nakladi, zato priporočamo, da ga čimprej naročite.

F. Lovrenčak

## Geografski zbornik XI

Slovenska akademija znanosti in umetnosti, Razred IV,  
Institut za geografijo, Ljubljana 1969. 503 strani,  
17 kart v prilogi

Enajsti Geografski zbornik je obsežen in drag. Zato pa nudi izdajatelj, Slovenska akademija znanosti in umetnosti, možnost nabave v separatih. Zato si pogledajmo pet razprav, ki jih obsega zbornik.

Prva je Draga Mezeta Hribovske kmetije v vzhodnem delu Gornje Savinjske doline. Obravnava porečje Savinje med Lučko pokrajino in Celjsko kotlino, v glavnem Zadrečko dolino, Dobrovlje in Mozirsko. Težišče je v

prikazu hribovskih kmetij, njihovih naravnogeografskih razmer in zlasti gospodarskega ter prebivalstvenega razvoja.

Sledi najdaljša razprava, Milana Šifererja Kvartarni razvoj Dobrav na Gorenjskem. Obsega 122 strani in podrobno opisuje kvartarne sedimente in terase na prostoru med Kokro in Bledom. Sedimente in terase starostno klasificira v pleistocenska razdobja med mind-